

# Kurier

## MAZOWSZA

BIULETYN INFORMACYJNY  
23- 24 (1684 - 1685) 30 czerwca



[www.solidarnosc.mazowsze.pl](http://www.solidarnosc.mazowsze.pl)

REGIONU MAZOWSZE  
ISSN 0208-8045



## 50. rocznica Zrywu w Ursusie - Wydanie specjalne



**6** Odśnięcie wystawy „Ursus od buntu do wolności...” w siedzibie Regionu Mazowsze

**7** Wizyta Przewodniczącego Regionu Mazowsze w programie TV Republika

**8** 50. rocznica Radomskiego Czerwca - uroczystości z udziałem Prezydenta RP

## 50. rocznica Zrywu w Ursusie - Msza Święta na Pl. Czerwca 1976 r



28 czerwca odbyły się uroczystości upamiętniające 50. rocznicę Zrywu Robotniczego w Ursusie – jednego z najważniejszych wydarzeń na drodze Polaków do wolności i narodzin społecznego ruchu sprzeciwu wobec komunistycznej władzy. Obchody zgromadziły przedstawiciele władz państwowych i samorządowych, środowisk związkowych, uczestników wydarzeń sprzed pół wieku, mieszkańców oraz licznie przybyłych gości, którzy wspólnie oddali hołd bohaterom Czerwca 1976 roku.

Gospodarzami uroczystości byli Dariusz Paczuski – Przewodniczący Regionu Mazowsze NSZZ „Solidarność” oraz Andrzej Kierzkowski – Przewodniczący Organizacji Międzyzakładowej nr 1 NSZZ „Solidarność” w Ursusie. Przewodniczący Regionu Mazowsze witał przybyłych gości, którzy wpisywali się do specjalnie przygotowanej na tę wyjątkową okazję księgi pamiątkowej. Była ona symbolicznym świadectwem pamięci o wydarzeniach sprzed pięćdziesięciu lat oraz wyrazem wdzięczności dla wszystkich, którzy swoją odwagą i determinacją zapisali się na kartach najnowszej historii Polski.

Uroczystości rozpoczęły się Mszą Świętą, koncelebrowaną przez Arcybiskupa Adriana Józefa Galbasa, Metropolity Warszawskiego. W homilii wielokrotnie nawiązywał on do trudnej historii Polski oraz znaczenia robotniczego protestu z czerwca 1976 roku, podkreślając, że walka o godność człowieka pozostaje aktualnym wyzwaniem również współcześnie.

– „Robotnicy czerwca 1976 roku nie chcieli wiele; chcieli tego, co podstawowe: móc dobrze pracować, uczciwie zarabiać, godnie żyć i być szczęśliwi. Pierwszą sprawą, o jaką wystąpili, była właśnie godność człowieka. Nie chcieli być ludźmi bez znaczenia. Także dzisiaj, w wolnej Polsce, musimy się troszczyć i chronić szacunek dla każdego człowieka” – podkreślił Arcybiskup Metropolita Warszawski.

Słowa hierarchy stanowiły ważne przesłanie tegorocznych obchodów, przypominając, że dziedzictwo Czerwca 1976 roku to nie tylko historia robotniczego protestu przeciwko niesprawiedliwości, ale także ponadczasowa lekcja odwagi, solidarności i odpowiedzialności za drugiego człowieka. Uczestnicy uroczystości wspólnie modlili się za wszystkich uczestników Zrywu, osoby represjonowane przez komunistyczne władze oraz tych, którzy przez lata pielęgnowali pamięć o tamtych wydarzeniach.

Po zakończonej Liturgii uczestnicy przeszli pod pomnik Robotników Czerwca ’76, gdzie odbyła się oficjalna część uroczystości.



„Kurier Mazowsza” – biuletyn informacyjny  
Zarządu Regionu Mazowsze  
NSZZ „Solidarność”.  
Redakcja: Ireneusz Smółka  
Skład: Maria Grzybowska  
Zdjęcia: Maria Grzybowska, Marzena Wolniewicz  
Adres: ul. Wolska 47, 01-201 Warszawa;  
tel. 22 314 80 17;  
e-mail: [prasowy.mazowsze@sollidarnosc.org.pl](mailto:prasowy.mazowsze@sollidarnosc.org.pl)  
[www.solidarnosc.mazowsze.pl](http://www.solidarnosc.mazowsze.pl)

# 50. rocznica Zrywu w Ursusie - poczty sztandarowe



Nieodłącznym elementem każdej uroczystości o charakterze państwowym i patriotycznym są poczty sztandarowe, wystawiane przez instytucje publiczne, organizacje społeczne, przedstawiciele poszczególnych regionów oraz oddziały NSZZ „Solidarność”. Ich obecność stanowi wyraz szacunku dla historii, podkreśla rangę wydarzenia oraz symbolizuje ciągłość tradycji i pamięci o tych, którzy swoją postawą zapisali ważne karty dziejów Polski.

Podczas obchodów 50. rocznicy Zrywu w Ursusie również nie zabrakło licznych delegacji ze sztandarami. Przedstawiciele instytucji państwowych, organizacji związkowych, regionów NSZZ „Solidarność” oraz innych środowisk z całego kraju z dumą reprezentowali swoje wspólnoty, oddając hołd uczestnikom wydarzeń z czerwca 1976 roku. Barwne sztandary, niesione przez poczty w uroczystym szyku, nadały obchodom wyjątkowo podniosły charakter i były widocznym symbolem jedności, pamięci oraz przywiązania do wartości, o które walczyli robotnicy Ursusa.

Obecność pocztów sztandarowych była nie tylko ważnym elementem ceremoniału, ale także świadectwem tego, że pamięć o Czerwcu '76 pozostaje żywa i wciąż jednoczy kolejne pokolenia Polaków wokół idei wolności, solidarności i odpowiedzialności za wspólne dziedzictwo.

# 50. rocznica Zrywu w Ursusie - podziękowania od Przewodniczącego



**Szanowni Państwo,**

w imieniu NSZZ „Solidarność” Regionu Mazowsze oraz własnym pragnę z całego serca podziękować wszystkim, którzy swoją obecnością uświetnili obchody 50. rocznicy Zrywu Robotniczego w Ursusie.

Dziękuję uczestnikom wydarzeń Czerwca '76 i ich rodzinom, przedstawicielom władz państwowych i samorządowych, parlamentarzystom, organizacjom społecznym, pocztom sztandarowym, delegacjom zakładów pracy, przedstawicielom instytucji, służbom mundurowym, duchowieństwu oraz wszystkim mieszkańcom i gościom, którzy wspólnie oddali hołd bohaterom robotniczego protestu sprzed pięćdziesięciu lat.

Państwa obecność była wyrazem szacunku dla ludzi, którzy w czerwcu 1976 roku odważnie upomnieli się o godność, sprawiedliwość i prawa pracownicze, płacąc za swoją postawę wysoką cenę. To dzięki ich odwadze i solidarności możliwe było budowanie fundamentów wolnej i demokratycznej Polski.

Szczególne podziękowania kieruję do wszystkich osób, instytucji i organizacji, które zaangażowały się w przygotowanie obchodów. Dzięki Państwa pracy, życzliwości i współpracy mogliśmy wspólnie stworzyć uroczystość godną pamięci bohaterów Czerwca '76.

Niech pamięć o uczestnikach robotniczego zrywu pozostanie trwałym zobowiązaniem dla nas wszystkich. Naszym obowiązkiem jest przekazywanie kolejnym pokoleniom prawdy o wydarzeniach Czerwca '76 oraz pielęgnowanie wartości, które legły u podstaw narodzin „Solidarności” – odwagi, odpowiedzialności i wzajemnej solidarności.

Dziękuję Państwu za wspólne świadectwo pamięci i jedności.

**Dariusz Paczuski**

Przewodniczący  
NSZZ „Solidarność” Region Mazowsze

# Odsłonięcie wystawy „Ursus - od buntu do wolności...”



**Dariusz Pacuski – Przewodniczący Regionu Mazowsze wraz z członkami Prezydium – Krzysztofem Kacprzakiem, Ireneuszem Smółką, Maciejem Mechlińskim i Maciejem Płońskim, otworzyli wystawę „Ursus od buntu do wolności...”**

Dokładnie 50 lat temu – 25 czerwca w odpowiedzi na drastyczne podwyżki cen żywności zapowiedziane przez Premiera Piotra Jarosiewicza, pracownicy Zakładów Mechanicznych „Ursus” oraz mieszkańcy Ursusa zablokowali tory kolejowe, uniemożliwiając ruch i wykolejenie pociągów.



Po 50 latach, pamiętamy o bohaterach tamtych wydarzeń. Przygotowana przez Region Mazowsze wystawa przedstawia unikatowe zdjęcia, udostępnione przez Instytut Pamięi Narodowej. Wiele z nich nigdy nie ujrzało jeszcze światła dziennego. Zachęcamy do obejrzenia wystawy osobiście, znajduje się ona w siedzibie Regionu Mazowsze na ul. Wolskiej 47 w Warszawie.

Sz szczególnie polecamy zobaczenie wystawy młodzieży, to doskonała okazja żeby poznać bliżej powojenną historię Polski, która ukształtowała losy kolejnych pokoleń.

# Przedstawiciele Regionu Mazowsze w Telewizji Republika



**Dariusz Paczuski – Przewodniczący Regionu Mazowsze oraz jego Zastępca, Ireneusz Smółka, byli gośćmi programu „Wstajemy” emitowanego na antenie Telewizji Republika.**

Podczas rozmowy poruszono temat zbliżających się obchodów 50. rocznicy Zrywu w Ursusie – jednego z najważniejszych wydarzeń w historii walki Polaków o wolność, godność i prawa pracownicze. Goście przypomnieli historyczne znaczenie protestów robotniczych z czerwca 1976 roku oraz podkreślili, jak istotne jest pielęgnowanie pamięci o uczestnikach tamtych wydarzeń i przekazywanie ich historii kolejnym pokoleniom.

Zaprosili również wszystkich mieszkańców Mazowsza oraz osoby zainteresowane historią najnowszej Polski do udziału w uroczystych obchodach, które odbyły się w niedzielę, 28 czerwca, na Placu Czerwca 1976 roku w Ursusie. Wydarzenie było okazją do wspólnego oddania hołdu bohaterom Czerwca '76, złożenia kwiatów oraz przypomnienia wartości, które przyświecały protestującym robotnikom – solidarności, odwadze i walce o sprawiedliwość społeczną.

W programie oprócz zaproszenia na tę ważną rocznicę goście poruszyli także temat wagi Związku Zawodowego „Solidarność” w dzisiejszym świecie oraz we współczesnych realiach pracy. Przewodniczący Dariusz Paczuski podkreślił, że związek stoi murem za swoimi członkami, dbając nieustannie o ich prawa, walcząc o godne warunki pracy oraz uczciwe wynagrodzenia. Zaznaczył również, że tylko wspólne działania i solidarność pracowników pozwalają skutecznie reagować na wyzwania współczesnego rynku pracy. Podkreślił, że działalność związku to nie tylko obrona praw pracowniczych, ale także budowanie wzajemnego wsparcia i odpowiedzialności za przyszłość kolejnych pokoleń pracowników.

Rozmówcy zwrócili uwagę, że wartości, które legły u podstaw powstania „Solidarności”, pozostają aktualne również dziś i stanowią fundament skutecznego dialogu społecznego. Podkreślono, że aktywność związku daje pracownikom realny wpływ na kształtowanie warunków zatrudnienia oraz wzmacnia ich poczucie bezpieczeństwa. Zachęcono także wszystkich pracowników do angażowania się w działalność związku, wskazując, że tylko silna i zjednoczona organizacja jest w stanie skutecznie reprezentować interesy całego środowiska zawodowego. Goście wyrazili również nadzieję, że obchody rocznicowe będą nie tylko okazją do wspomnień i refleksji nad historią, ale także impulsem do dalszego umacniania idei solidarności i współpracy.

# Wręczenie statuetki 45-lecia „Solidarności” Regionu Mazowsze



W Radomiu, przy pomniku „Trzy Kamienie” upamiętniającym Robotników Czerwca 1976 roku odbyły się uroczystości upamiętniające ofiary tamtych tragicznych wydarzeń.

W uroczystościach uczestniczył Dariusz Paczuski- Przewodniczący Regionu Mazowsze wraz z członkami Prezydium- Ireneuszem Smółką, Maciejem Mechlińskim, Maciejem Płońskim oraz Andrzejem Kierzkowskim – Przewodniczącym Organizacji Międzyzakładowej nr 1 w Ursusie.

W czasie wydarzenia wielokrotnie podkreślono bohaterstwo i odwagę ludzi, którzy 50 lat temu w odpowiedzi na drastyczne podwyżki cen żywności, wyszli na ulice aby sprzeciwić się komunistycznym władzom i walczyć o swoje prawa i godność człowieka.

Po zakończeniu Mszy Świętej koncelebrowanej przez Biskupa Radomskiego – Marka Solarczyka, odbyła się uroczystość wręczenia przez Prezydenta RP odznaczeń za zasługi dla Rzeczypospolitej. Ostatnim punktem wydarzenia było złożenie wieńców pod pomnikiem Bohaterów Radomskiego Czerwca.

## FELIETON

**Brudne czyny czerwcowe.**

Zmowa milczenia. Panuje od wielu lat zmowa milczenia o tym, co się działo po 4 czerwca 1989 r. W czasie corocznych uroczystości, z prawa, z lewa, w tvp (w likwidacji) i innych telewizjach mówi się o tym, o 4 czerwca z przekazem mniej lub bardziej sensownym, ale w ogóle nie mówi się o 8, 12, 18 czerwca 1989 r. Ta zmowa milczenia nie jest przypadkowa, ona coś ukrywa. Przerwijmy tę zmowę milczenia, bo to nasza historia, historia Solidarności i nikt tej historii nie powinien nam wykoślawiać wedle swojego widzimisię, wbrew faktom. PRZERWIJMY ZMOWĘ MILCZENIA!!! Zwalczajmy zmowę milczenia przekonaniem, że ta zmowa to wstęp do tworzenia nieuprawnionych podległości, do swistego zniewolenia, a z tym przecież warto walczyć zawsze. Sprawa ma też wymiar międzypokoleniowy. My, pokolenie lat 80 daliśmy się uwikłać w propagandowe przekręty, to już stało się i trudno musimy się z tym pogodzić, ale nie każdy młodym tkwić w tym, co można wyjaśnić i odkłamać. Ślady po brudnych czynach nie muszą dokuczać tym, którzy nie byli ich bezpośrednimi uczestnikami. Fakty pozostają faktami i te nas wiążą, ale kłamliwe interpretacje i propagandę możemy wyrzucić do kosza na śmieci.

**Poetyckie credo wydarzeń czerwcowych '89.**

W historii i kulturze Solidarności ważni i pomocni byli nasi poeci.

Słowa poety pomagają, coś przewidują, wyręczają, trafiają tam, gdzie inni nie potrafią trafić. Poeta mówi nam tak: „Wolność – to także i odporność serc, by na złą drogę nie próbować zejść, bo są też i tacy, którzy w wolności cud, potrafią wmieszać swoich sprawek brud...”- Marek Grechuta „Wolność”.

Stało się tak, jak przewidział poeta: zabrakło odporności serc, znaleźli się tacy, którzy w wolności wyborczej cud 4 czerwca '89 r., wmieszali swoich sprawek brud...

Stało się 8 czerwca '89: kłamliwe oświadczenie... Mogło być wszystko dobrze!!! 4 czerwca 1989r. wygrała Solidarność wszystko co miała do wygrania! Sportowy zapis tej wygranej: 99:1 (Senat) i 161:0 (Sejm) powinien należeć do kanonów wiedzy o współczesnej historii Polski. Ktoś jednak postanowił się wtrącić: komuniści do spółki z ich nowymi jawnymi lub utajonymi sojusznikami. I co się stało?

Zaczęło się podważanie, kwestionowanie, kręcenie, fałszowanie, oszwabianie, mącenie i mulenie wyników głosowania 4 czerwca 1989 r.!!! Stawką w grze były 33 mandaty poselskie.

Komuniści robili to co zwykle... kłamali, deprawowali i demoralizowali, byle tylko zagarnąć jak najwięcej władzy. Przegrani w wyborach komuniści dogadali się z nielicznymi działaczami, którzy do 4 czerwca '89 r. występowali po stronie opozycyjno-solidarnościowej i wydali 8 czerwca '89 r. „niby-wspólne stanowisko” o tym, że „wyniku głosowania wyborców nie można uznać, bo ważniejsze są ustalenia „okrągłego stołu !!!

No brzydko i brudno się zrobiło się po 8 czerwca 1989 r., żeby się w tym znaleźć przytomnie i w zgodzie z prawdą trzeba powiedzieć, że: „...NIEZBĘDNOŚĆ UTRZYMANIA UKŁADU SIŁ POLITYCZNYCH W SEJMIE PRL przyjętego w porozumieniach „okrągłego stołu ...” mogli deklarować komuniści, bo oni w całej historii PRL sprawowali tylko władzę pozornie praworządną i dla utrzymania władzy dopuszczali się licznych nieprawości, przestępstw i przemocy.

Równie stanowczo trzeba powiedzieć, że nikt ze strony opozycyjno – solidarnościowej nie był w żadnym sensie uprawniony i formalnie upoważniony, by po 4 czerwca 1989 r. nie respektować wyników wyborów i czynić jakkolwiek darowiznę na rzecz komunistów. Ktokolwiek to zrobił, zrobił to we własnym imieniu i ponosi za to odpowiedzialność własnym imieniem i nazwiskiem. Solidarność za to nie odpowiada, że ktoś nadużył jej zaufania!!!

**Co się stało 12 czerwca 1989 r.?**

Komuniści wykorzystali sytuację i sojuszników, którzy im się przysłużyli, by dalej brnąć w „porozach praworządności przymusili usłużny sobie organ państwowy – Radę Państwa do wydania ohydnych dekretu i uchwały. Ten dekret i uchwała Rady Państwa z 12 czerwca 1989 r. to równie obrzydliwe akty prawne jak uchwała i dekrety Rady Państwa z grudnia 1981 r.

Ta oczywista bzdura i fałsz tego „niby-wspólnego stanowiska” stały się dla komunistów, którzy w czerwcu 1989 r. sprawowali jeszcze formalnie władzę w państwie, swoistą „podkładką” do wydania 12 czerwca 1989 r. dekretu i uchwały przez Radę Państwa.

**cd. na stronie X**

**Brudne czyny czerwcowe.**

cd. ze strony IX

Ta oczywista bzdura i fałsz tego „niby - wspólnego stanowiska” stały się dla komunistów, którzy w czerwcu 1989 r. sprawowali jeszcze formalnie władzę w państwie, swoistą „podkładką” do wydania 12 czerwca 1989 r. dekretu i uchwały przez Radę Państwa. Bezprawne akty nieprawiające w tej części **wybory do Sejmu PRL i i darowujące komunistom 33 mandaty poselskie, jakich nie zdobyli 4 czerwca. 33 mandatów poselskim ustalono w treści dekretu przeznaczenie dla kandydatów, członków określonych organizacji: dla PZPR – 16 mandatów, dla ZSL – 8, dla PAX – 3, dla SD – 3, dla UCHS – 2, dla PZKS – 1. Po dwóch kandydatów do każdego mandatu miały prawo zgłaszać tylko naczelne władze organizacji, dla których przeznaczono mandat.**

**W czerwcu 1989r. walka Solidarności o wolność i niepodległość się nie kończy, nabiera innych wymiarów. I to by było na tyle... - jak to mówił na konspiracyjnych wykładach prof. J.T. Stasławski.**

**Zbigniew Jacek Jackiewicz**



4 lipca 2026 roku

START

godz 10.00

Plac Czerwca 1976 roku

w Ursusie

Wyrusz z nami w rowerową podróż przez miejsca związane z NSZZ "Solidarność" w stolicy. Odwiedzimy m. in.

Ursus, Hutę Warszawa i cmentarz powązkowski.

### III Rajd rowerowy Warszawskimi śladami NSZZ "Solidarność"

Liczba miejsc ograniczona  
zgłoszenia do dnia 1 lipca na:  
[drz.mazowsze@solidarnosc.org.pl](mailto:drz.mazowsze@solidarnosc.org.pl)  
lub tel. 609777194

(przy zgłoszeniu prosimy  
o podanie rozmiaru koszulki)

Patronat medialny

**Kurier**  
MAZOWSZA

**TYGODNIK**  
Solidarność